

去年中国人买彩票 花了4000多亿元

这些钱都流向了何处？

我国彩票市场规模已稳居世界第二位，仅次于美国

官方最新数据显示，2017年我国彩票销售收入首次跨过4000亿大关。从收入规模看，中国彩民一年花在彩票上的钱接近整个北京市的财政收入。彩民购买彩票的钱都流向何处？如何管好用好这笔资金？记者采访权威部门详解国家彩票大账本。

彩票大账本： 一半进奖池 约三成入公益金

你知道吗，彩民花两元钱买彩票，其中多大比例会投入奖池？其余资金都干了啥？

财政部综合司有关负责人介绍，目前我国彩票销售收入主要来源于福利彩票和体育彩票两大运营体系。彩票销售额中，超过55%比例进入奖池，用于支付彩民的中奖奖金。剩下的约一半收入中，扣除彩票发行费后，大头用于彩票公益金。

“1987年我国创设福利彩票的初衷，就是弥补国家财政对福利事业拨款的不足。目前福彩销售额中约28%，连同逾期未兑奖的奖金都划入了彩票公益金。”民政部中国福利彩票发行管理中心主任冯亚平介

绍，截至2017年底，我国福利彩票总计发行17950亿元，筹集公益金超过5370亿元。

从2017年数据看，我国共销售彩票4266.69亿元，其中福利彩票机构销售2169.77亿元，体育彩票机构销售2096.92亿元。两大机构共筹集彩票公益金1143.26亿元。

“彩票，某种意义上是倡导大家拿出多余的零散资金完成普通人的公益心愿。”国家体育总局体育彩票管理中心主任张弛说，自1994年至今的23年来，从起初为体育事业筹集发展资金起步，到成为国家公益彩票，体育彩票累计实现14万亿元销售收入，共筹集公益金约3820亿元。

公益金账本： 一半归中央 三成入养老金

一张小小的彩票，看上去只是承载了广大老百姓的“大奖梦”，为平淡生活增添一些乐趣，但实际上，它是筹集社会公益事业专项财政资金的重要渠道。

2017年，我国4266.69亿元彩票销售收入中，超千亿元列入彩票公益金。很多彩民关心，彩票公益金如何分配？都用到了何处？

“彩票公益金已成为我国发展社会公益事业的重要资金支持。”财政部综合司有关负责人介绍，30年来，随着彩票公益金规模的稳步扩大，公益金的分配政策也从最初“部门分配”政策调整为目前的“比例分配”政策。

根据现行彩票公益金分配政策：中央与地方按50：50的比例分配，中央集中部分按60%、30%、5%和5%的比例分配至社会保障基金、专项公益金、民政部和国家体育总局。地方留成部分，则由省级财政部门商同级民政、体育部门研究确定分配原则。

冯亚平介绍，30年来，福彩公益金资助各类公益项目30多万个，使用范围涵盖社会福利、社会公益、社会保障、教育卫生、体育、文化、救灾、救济、扶贫、法律援助等众多领域，直接和间接受益者超过5.71亿人次，同时直接创造就业岗位40多万个，惠及残疾人、下岗职工等广大困难人群，为国家创造税收数百亿元，取得良好社会效益和经济效益。

值得关注的是，中央集中

部分彩票公益金的60%分配给社会保障基金，意味着全国集中的彩票公益金中，三成直接投入百姓的养老金池子。换个角度看，每花两元钱买一注彩票，就有大约两毛钱投入百姓养老金。

2017年底，财政部、民政部还联合发文，要求彩票公益金用于老年人福利类项目预算总额不得低于彩票公益金总额的50%，足见彩票公益金支出对解决养老问题的重视。

与此同时，体育彩票作为“体育事业的生命线”“社会公益事业的助推器”，成为加快推进健康中国、体育强国建设的重要组成部分，也推动了奥运会、亚运会、全运会等国际和国内重大体育赛事的成功举办。

“如今我国开展全民健身事业的资金，几乎全部来自体育彩票公益金。”张弛介绍，体彩公益金的使用，大头在全民健身。在体彩公益金的大力支持下，全国建设的农民体育健身工程遍布全国60余万个行政村，全民健身路径、全民健身活动中心、社区多功能运动场、健身步道等成为老百姓身边的健身场所。

很多人不了解的是，除了用于体育事业外，体育彩票公益金也按比例与福利彩票公益金一起纳入中央公益金集中使用，用于社会保障、教育、医疗卫生、残疾人救助、扶贫、赈灾、文化等社会公益事业。“体育彩票与福利彩票已经不是部门彩票，而是真正意义上的国家彩票。”张弛说。



(资料图片)

阳光彩票：扎紧制度笼子促行业健康发展

彩票资金取之于民，如何确保用之于民？花钱问效，如何堵住彩票公益金、管理运行过程中的花钱漏洞？

从完善制度到加强监管，近些年来彩票资金的管理和使用效率在不断提高。财政部综合司有关负责人介绍，彩票资金由专户管理调整为按照政府性基金管理纳入预算，筹集、分配和使用的公告制度不断健全，初步构建了彩票公益金与一般公共预算统筹衔接、规范完整、公开透明的预算管理体系。

同时，近两年国家加大了对彩票行业的审计和整顿，对相关问题督促整改、健全制度，并对相关责任人员进行了追究处理。

最受关注的，莫过于2015年6

月审计署公布的关于2014年彩票资金审计报告，此次审计共涉及18个省份，228个省市级彩票销售机构以及4965个彩票公益金资助项目。

专家指出，此前各地频繁曝光违规使用彩票资金、奢侈浪费等违规违纪问题，一个重要原因是彩票资金涉及面广、资金分散，管理使用不透明，监督盲点较多。

业内专家、彩通资讯创始人曾繁荣说，管好用好公益金是维护彩票公益属性的必然要求，关键要打造阳光彩票，把彩票账本尤其是公益金账本亮细、亮明白，让每笔资金的使用方向和要求更清晰明确。

为加强和规范彩票公益金管理和使用，民政部制定公益金管理使

用、督查、信息公开等一系列规章制度。2017年6月，民政部发文加强彩票公益金项目管理，明确提出每年6月底前向社会公布资金使用情况。

“落实全面从严治党要求，是做好福利彩票各项工作的政治保证，只能加强，不能减弱。”冯亚平表示，新时期，福彩系统将持续推进党风廉政建设和反腐败斗争，梳理福利彩票发行销售管理各环节各领域廉政风险，扎紧扎牢制度笼子。张弛认为，安全廉洁是体育彩票工作的生命线，要将党风廉政建设与业务工作融合推进，建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票，扎实走好发展的每一步。

(新华社北京1月31日电)

30年来，中国人买彩票花了3.2万亿元 我国彩票市场规模已稳居世界第二位

据新华社北京1月31日电(记者 郝琼源)新年伊始，财政部最新数据显示，刚过去的2017年，我国彩票销售突破4000亿元大关，达到4266.69亿元，这意味着历经30年发展中国彩票市场规模已稳居世界第二位，仅次于美国。

20世纪80年代中期，随着改革开放的逐步深入，我国开始尝试发行彩票为社会公益事业筹集资金。

1987年，中央批准民政部成立中国有奖募捐委员会，发行福利彩票，当时被称为“中国社会福利有奖募捐券”。1994年，国务院批准原国家体委发行体育彩票。

财政部数据显示，1987年我国福利彩票发行第一年共销售1700万元，1995年随着体育彩票的加入，全年彩票销量达到67.3亿元。随着百姓生活水平的提高，2007年

我国彩票诞生20周年之际，全国彩票销量首破千亿元。此后市场规模迅速扩张，2011年超过了2000亿元，2013年超过了3000亿元，2017年超过了4000亿元。

最新统计数据显示，1987年至2017年的30年间，我国累计销售彩票约3.2万亿元。其中，销售福利彩票近1.8万亿元，体育彩票超过1.4万亿元。